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рaнньому пiдлiтковому перiодi [1]. 
Погaно вcтигaючi школярi, як прaвило, мaють низьку caмооцiнку. 

Лaнн пояcнює це тим, що вчителi поcтiйно порiвнюють їх з 
вiдмiнникaми, чacтiше зa вcе цим нaноcитьcя знaчна шкода caмооцiнцi 
дiтей. Доcить вaгомою проблемою є подiл дiтей нa клacи нa оcновi їх 
здiбноcтей, що впливaє нa caмооцiнку пiдлiткiв, про що cвiдчить цiлий 
ряд доcлiджень проведених у CШA в ХХ cт. 

Отже, прaктикa виховaння й нaуковi доcлiдження дaють пiдcтaву 
ввaжaти, що вплив уcпiшноcтi у нaвчaннi нa cтaновлення caмооцiнки 
учня неоднознaчний, його нacлiдки зaлежaть вiд бaгaтьох чинникiв. 
Проте, поcтiйнa cитуaцiя неуcпiху, негaтивне оцiнювaння, безумовно, 
виcтупaє для дитини пcихотрaвмуючим фaктором. Перспективу 
подальших досліджень вбачаємо в емпіричному дослідженні 
особливостей cтaновлення caмооцiнки підлітків. 

Література: 
1. Бернc Р. Рaзвитие Я-концепции и воcпитaние: пер. c aнг./ Р. Бернс – за ред. В. Я. 

Пилиповcкого – М.: Прогреcc, 1986. – 421 c. 
2. Кон И.C. В поиcкaх cебя: Личноcть и caмоcознaние / И.С.Кон – М:, 1984. 
3. Неймарк М.С. «Психологический анализ эмоциональных реакций школьников на 
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Просвещение, 1973.  
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Тези надійшли 28 лютого 2017 р. 

Матіко Марія, Алмаші Світлана. 
Психологічний аналіз труднощів у діяльності і 

спілкуванні школярів при переході з початкової 
школи в основну 

Актуальність. В початковий період навчання у дітей закладається 
фундамент системи знань, які поповнюються в подальші роки. В цей 
же час формуються розумові та практичні операції, дії і навички, без 
яких неможливі подальші навчання та практична діяльність. 
Відсутність цього фундаменту приводить до надмірних труднощів в 
оволодінні програмою середніх класів. У результаті такі діти нерідко 
випадають з процесу навчання. У житті дітей, «тепер вже підлітків, 
настає, так би мовити, період третього дорослішання, якщо вважати, 
що перший період пройшов в дошкільному дитинстві, а другий - у 
початкових класах». Перехід до основної школи є не менш важливим і 
переломним періодом у житті учнів, ніж їх надходження в I клас. 
Початковий період навчання в 5 класі стає особливо складним для 
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вчорашніх випускників початкової школи, тому що їм доводиться 
долати чимало труднощів. 

Перехід учнів з початкової школи в основну свідчить про зміну 
соціальної ситуації розвитку, зокрема, ситуації навчальної діяльності та 
спілкування:  

Дітям нелегко дається розставання з учителем початкових класів; 
замість одного основного вчителя з'являються вчителі - предметники; 
відбувається зміна провідної діяльності; виникає необхідність засвоєння 
нових навчальних предметів; ускладнюється не тільки навчальний 
матеріал, а й форми, методи навчання та виховання; здійснюється 
перехід на кабінетну систему навчання та ін. 

Переходячи на більш високу ступінь загальної освіти, школярі 
включаються в нову соціально - психологічну ситуацію, в якій 
необхідно адаптуватися. У цей час, на думку Г.А. Цукерман , різко 
змінюється уклад життя школяра, що суб'єктивно переживається 
п'ятикласником як життєва криза, відбуваються суттєві внутрішні 
зміни, що призводять до розпаду усталеної системи зв'язків і відносин 
п'ятикласника з однокласниками, вчителями, батьками і побудови 
нової форми життєдіяльності. З педагогічної точки зору стан учнів у 
цей адаптаційний період характеризується низькою організованістю, 
недисциплінованістю, зниженням інтересу до навчальної діяльності та 
її результатів, з психологічної - низьким рівнем вольового контролю, 
несамостійністю, тривожністю. 

Адаптація розуміється як процес пристосування людини до 
мінливих умов зовнішнього середовища: від моменту зустрічі людини 
з новими умовами існування до вироблення адаптивної реакції. Що ж 
стосується адаптації учнів до основної школи, то на думку Є.В. 
Новикової, «адаптація виявляється у пристосуванні до нових умов 
навчання та якісно нового рівня спілкування, у виробленні нових 
стереотипів, що дозволяє їм долати труднощі й успішно опановувати 
навчальною діяльністю». Якщо ж процес адаптації йде повільно, то у 
п'ятикласників виникають додаткові труднощі у засвоєнні навчальних 
дисциплін, у спілкуванні з учителями, батьками та однокласниками. 
За припущенням П.П. Блонського, «психологічна адаптація учнів в 
умовах основної школи включає ряд аспектів, за якими стоять різні 
зони труднощів, з якими їм доводиться стикатися на початковому 
етапі навчання у 5 класі. Один з найважливіших аспектів пов'язаний з 
пристосуванням до нової дидактичної ситуації, яка відрізняється від 
попередньої змістом, формами і методами організації освітнього 
процесу. Зміни, пов'язані з цією новизною труднощі створюють 
своєрідний дидактичний бар'єр, який п'ятикласникам необхідно 
подолати ». Учні починають вивчати нові предмети, збільшується 
кількість уроків і обсяг домашніх завдань, що призводить до того, що 
залишається менше вільного часу. Значно зростає інформаційний 
потік, що вимагає засвоєння. 

Змінюються звичні умови шкільного навчання, підвищуються 
вимоги до п'ятикласників, що призводить до ускладнень у навчанні і 
різних порушень шкільних норм поведінки. А.Є. Личко переконаний, 
що все це може бути причиною емоційного неблагополуччя учня, 
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свідчити про невідповідність його психо-емоційного статусу вимогам 
ситуації шкільного навчання, оволодіння якої стає важким, і 
виявлятися у шкільній тривожності, фрустрації, агресивності, дитячі 
страхи. Великі навантаження представляють собою істотні труднощі 
для учнів, особливо для тих, хто навчається у другу зміну. 

На другому ступені загальної освіти збільшується навантаження 
учнів у школі і вдома, інтенсивність навчального процесу. Одну з 
причин перевантажень школярів у цей час Б.С. Круглов бачить у тому, 
що «при розробці дидактичних і методичних засобів навчання, останні 
орієнтовані виключно на вчителя, який, хоча і творчо, але тим не менш 
репродуктивно переносить їх на всіх учнів без урахування їх вікових та 
індивідуальних особливостей розвитку».  

На жаль, вчителі найчастіше обмежуються тим, що дають учням 
певну суму знань, умінь і навичок, не звертаючи належної уваги на їх 
особистісний розвиток. Значні труднощі пов'язані з переходом 
випускників початкової школи на кабінетну систему навчання. 
Переходи з кабінету в кабінет часто супроводжуються підйомом з 
поверху на поверх, що скорочує тривалість відпочинку під час 
перерви. Нерідко вчителі затримують учнів у класі після дзвінка з 
уроку, що заважає учням іншого класу увійти в кабінет і підготуватися 
до уроку. Навчальні приміщення нерідко не провітрюються. Значні 
труднощі виникають також при індивідуальному підборі меблів, якщо 
в одних і тих же навчальних кабінетах займаються школярі з 5 по 11 
класи. 

Учням доводиться проводити прибирання кабінетів, чекаючи 
закінчення уроків в закріпленому за ними кабінеті (нерідко 2 години). 
Внаслідок цього подовжується час перебування дітей у школі, 
порушується режим дня. 

Велике значення для молодших підлітків має перше враження від 
зустрічі з новим учителем. Як зазначає І.Ю. Кулагіна сила першого 
враження - особливість молодшого підліткового віку. «У процесі 
міжособистісної взаємодії учні і вчителі постійно оцінюють один 
одного. Ці оцінки багато в чому залежать від тих очікувань, які відчуває 
вчитель у відношенні своїх майбутніх учнів, а учень - щодо майбутніх 
вчителів ». Не можна не враховувати той факт, що молодші підлітки 
відчувають все більше переживань з приводу взаємин з однолітками і 
самореалізації свого «Я» в ньому і все менше - з приводу вчення. Нова 
соціальна позиція у стосунках з однолітками є одним з найважливіших 
умов успішного навчання та спілкування п'ятикласників в основній 
школі. Оцінюючи один одного, учні вже намагаються вийти за межі 
навчальної діяльності. Учні будують свої взаємини з іншими людьми 
на основі уявлень про себе. У той же час становище школяра серед тих, 
з ким він спілкується, грає важливу роль і в розвитку його 
самосвідомості. Школяр - п'ятикласник, вважає Л.І. Божович, «оцінює 
себе не тільки з точки зору успішності, але і з точки зору становища в 
школі, відносин з друзями і дорослими». Ці відносини проявляються і 
формуються у спілкуванні з ними, відображаються в самооцінці 
школяра, впливають на успішність його навчальної діяльності. 

Зниження успішності є одним із симптомів шкільної дезадаптації, 
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який легко виявити, але набагато важче знайти його причини. Зокрема 
В.М. Зайцев причини падіння якості знань учнів у 5 класі бачить у 
подвоєнні обсягу матеріалу в порівнянні з початковою школою при 
погіршенні роботи з вироблення загальнонавчальних умінь, у 
відсутності в основній школі технології повторення з російської мови та 
з математики. Якщо учень в початковій школі не оволодів необхідними 
компонентами предметної сторони навчальної діяльності, йому не 
уникнути труднощів і в подальшому навчанні. Ледь що намітилося в 
початковій школі відставання, як правило, збільшується в основній 
школі. За даними Ю.К. Бабанського, однією з причин відставання 
школярів у навчанні (це відноситься і до досліджуваного нами 
перехідному періоду) є уповільнений темп читання і письма. У. 
Глассер вважає, що якщо діти в початковій школі не навчилися читати 
і писати відповідно до встановлених норм, то ці навички у них вже не 
розвинуться в середніх класах. Вирішальне значення в засвоєнні 
шкільної програми має рівень розвитку пізнавальних процесів. «Для 
будь-якого прояву інтелекту необхідний досвід, попереднє 
накопичення знань і умінь, без чого неможливе подальше просування 
вперед». 

Недостатній рівень інтелектуального розвитку випускників 
початкової школи значно ускладнює їх навчання в 5 класі, оскільки 
інтелект, за твердженням М. Дональсона, є важливою умовою 
засвоєння навчального матеріалу. «Як правило, нелегко дається 
навчання школярам, у яких погано розвинені розумові процеси 
(аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, абстрагування), не відповідає 
віку мовленнєвий розвиток, пам'ять не стала мислячою, а сприйняття - 
думаючим». Навчальна діяльність школярів збуджується системою 
різноманітних мотивів, які Л.І. Божович розуміє як те, заради чого 
здійснюється діяльність (на відміну від мети, на яку ця діяльність 
направлена), і поділяє їх на дві великі групи: одні з них породжуються 
самою навчальною діяльністю і безпосередньо пов'язані з утриманням 
і процесом навчання; інші - всією системою відносин дитини з 
навколишньою дійсністю і лежать за межами навчального процесу. 

Висновки. Психологічний аналіз труднощів, які долають учні при 
переході на другий ступінь загальної освіти, свідчить про те, що 
нерідко їх джерелом є недостатні знання випускниками початкової 
школи специфіки навчальної діяльності в 5 класі і, відповідно, пов'язані 
з цією діяльністю неадекватні очікування. Для успішної діяльності 
необхідне усвідомлення учнем цілей, життєвих планів, ідеалів, тобто 
розуміння того, що він чекає від майбутньої навчальної діяльності, 
усвідомлення особистісних можливостей. 
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Миронець Сергій. 
Особливості формування професійно-

психологічної готовності фахівців міжнародних 
гуманітарних місій  

Розвиток людської цивілізації призвів до стрімкого зростання 
кількості надзвичайних ситуацій (НС) техногенного характеру на 
потенційно небезпечних об’єктах, а саме аварії на атомних станціях, 
пожежі і вибухи на промислових об’єктах, транспортні аварії тощо, які 
на теперішній час складають 75 – 80 % від загальної кількості НС. Від 
НС природного характеру потерпають всі частини світу, а саме 39 % від 
загальної кількості мають місце в Азії, 26 % в Америці, по 13 % в 
Африці та Європі, по 9% в Австралії й Океанії. За даними 
Міжнародного Червоного Хреста природні НС у ХХ столітті позбавили 
життя більше ніж 11 млн. осіб. Частіше трапляються НС природнього 
характеру, з яких тайфуни складають 34 %, повені – 32 %, землетруси – 
13 %, посухи – 9 % [1].  

Останнім часом кількість наукових публікацій, присвячених 
психологічному аналізу різних аспектів міжнародної гуманітарної 
діяльності, має тенденцію до зростання (В. Алєщенко, В. Осьодло, 
Є. Потапчук, В. Стасюк, О. Хміляр та ін.). Водночас всі зазначені 
дослідження були присвячені лише військовому блоку питань, а саме 
міжнародній діяльності українського миротворчого контингенту. Що 
ж до проблеми формування професійно-психологічної готовності 
фахівців міжнародних гуманітарних місій питання та психологічного 
забезпечення їх діяльності з надання допомоги мирному населенню та 
організації рятувальних операцій, то цей аспект за часів отримання 
Україною статусу незалежної держави не досліджувався взагалі. 

Актуальність дослідження підвищується у зв’язку з гуманізацією 
суспільних поглядів на національну безпеку й, безпосередньо, безпеку 
людини, що є вимогою процесу європейської інтеграції України. 
Безпека людини за умов НС будь-якого характеру стає безумовним 
пріоритетом державної безпеки та найважливішим компонентом 
національної безпеки країни. 

Проблема формування професійно-психологічної готовності 
фахівців  міжнародних гуманітарних місій у такому сенсі виступатиме 
в ролі технології впровадження напрацювань психологічної науки в 
практику життєдіяльності міжнародних гуманітарних організацій.    

Багаторічний досвід психологічного забезпечення різних видів 
практичної діяльності доводить, що воно є ефективним засобом 
вирішення багатьох соціальних і психологічних проблем. Тому його 
ігнорування або невикористання в інтересах оптимізації діяльності 


